R Baden-Wiirttemberg Minister
S5R Ministerium fiir Verkehr

IR
Name: Roland Groke

Ministerium fir Verkehr | Postfach 10 34 52 | 70029 Stuttgart

Prasidentin des Landtags Telefon: +49 711 89686-2503
E-Mail: Roland.Groke@vm.bwl.de

von Baden-Wiurttemberg
Frau Muhterem Aras MdL

Geschéftszeichen: VM2-0141.3-33/125/2
(bei Antwort bitte angeben)

Haus des Landtags

Konrad-Adenauer-Str. 3 Datum: 2 ‘NN' 2025

70173 Stuttgart

nachrichtlich:

Staatsministerium

Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Rivoir SPD

Ortsumgehung L 259 von RiBtissen

Drucksache 17/8917, Schreiben vom 03.06.2025

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

das Ministerium fur Verkehr beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1 Wie ist der aktuelle Stand der Planungen zur Ortsumgehung L 259 bei Ri3tissen?

Zul.: v
Das Baurecht zur L 259, OU RiBtissen liegt seit Mitte 2022 vor. Bereits in 2021 und 2022
wurden (nach Anordnung des Sofortvollzugs) erste vorgezogene AusgleichsmaBnahmen
(CEF-MaBnahmen) durchgefiihrt. Diese MaBnahmen befinden sich nun in der
Entwicklungsphase. In 2024 erfolgte die Prospektion fiir die Verdachtsfldchen des
Denkmalschutzes. Als vorbereitende Arbeiten flir den StraBenbau wurden im Herbst
2024 Rodungsarbeiten durchgefiihrt und eine Scheune abgebrochen. Die
Ausflihrungsplanung liegt vor.
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2. Welche Erkenntnisse liegen ihr (ber die Verzégerungen bei dérAusschreibung vor?

3. . Welche MaBnahmen ergreift sie, um die Planungen und den Bau zu beschleunigen?

Zu 2.und 3.: _
Die Fragen 2 und 3 werden auf Grund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.
Die verfligbaren Haushaltsmittel fiir den Neu-, Um- oder Ausbau werden aktuell bendtigt,
um bereits laufende MafBBnahmen zu finanzieren. Inwieweit und wann eine neue
MaBnahme in diesem Jahr begonnen werden kann, richtet sich allein nach den
Moglichkeiten des Haushalts und seiner Bewirtschaftung.

4. Wann kann mit dem Abschluss der Bauarbeiten gerechnet werden?

Zud.: ) ‘
Es wird mit einer Gesamtbauzeit von mindestens zwei Jahren zu rechnen sein, die sich
mafgeblich an den verfligbaren Haushaltsmitteln messen wird. ‘

5. Von welchen Kosten flir Bau und Grunderwerb geht sie aktuell aus?

Zu5.:

Baden-Wiirttemberg Minister

Die Ortsumgehung RiBtissen und der einfache Ausbau zwischen RiBtissen und der
Kreisgrenze im Zuge der L 259 sind als gesonderte Projekte planfestgestellt worden. Im
Zuge der Ausarbeitung der Ausfiihrungsplanung wurde das Projekt wegen des
Uberlappenden Bereichs in ein Gesamtprojekt tberfihrt. Eine detaillierte
Kostenberechnung fiir das Gesamtprojekt steht im Zuge der Vorbereitung der
Ausschréibung an. |

Die letzte Kostenberechnung fir die Ortsumgehung belauft sich auf rd. 11 Millionen Euro

und stammt aus dem Jahr 2020, die Kostenschatzung flir den Ausbaubereich liegt bei rd.

1 Million Euro und stammt aus dem Jahr 2008. Angesichts der in den letzten Jahren stark
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gestiegenen Baupreise wird davon ausgegangen, dass sich die Gesamtkosten in einem
Rahmen zwischen 15 und 18 Millionen Euro bewegen werden.

Mit freundlichen GriiBen

© Glfodef Ao

Winfried Hermann MdL
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